Тема: Наши земляки в годы Великой Отечественной войны.

Цели: познакомить учащихся с событиями, происходившими на Кубани во время Великой Отечественной войны; развитие чувств сострадания, благодарности к защитникам нашей Родины; развивать внимательное отношение к ветеранам.

Оборудование: карта Краснодарского края, карта Российской Федерации, учебник Кубановедения,  магнитофон, аудиозапись, учебник «Любимый уголок земли» Н.Я.Паскевич, книжная выставка, презентация.
Ход урока.

Организация класса.

Наш урок хочется начать словами кубанского поэта Виктора Подкопаева  (Слайд№1)
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Сообщение темы урока.

-Сегодня мы с вами будем говорить на очень серьёзную тему,  о том времени, когда Великая Отечественная война стала тяжелейшим испытанием для всех народов нашей страны, когда решился вопрос о жизни и смерти не только нашей родной Кубани, но и всей страны. С самого начала война с нашей стороны имела справедливый оборонительный характер и завершилась победой над фашистскими захватчиками.

Скажите, а наша станица попадала под боевые военные действия? А наш край?

Война охватила всю страну, весь наш край. Как происходила оккупация на Кубани, о том, какое участие приняли наши земляки – кубанцы в этой войне – мы сегодня узнаем. Тема нашего урока: «Наши земляки в годы Великой Отечественной войны».

Изучение нового материала.

1.Рассказ учителя о военном времени.  (Рассказ под музыку «Священная война»)

-Ребята, а когда же началась война?

22 июня 1941 года в 4 часа утра, в воскресенье, на советские города и сёла обрушились немецкие бомбы и снаряды. В суровые годы войны весь народ встал на защиту своей Родины. Все страны и наша страна, родная Кубань выбрала главный девиз на то  время: «Всё для фронта, всё для победы!» (Слайд №2)
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-Наши земляки -  кубанцы успели вырастить небывалый урожай, собранный быстрыми темпами к обороне края. Отважные сыны Кубани сражались и на родной земле, и вдали от любимых городов и станиц. Но, где  бы ни воевали они, каждый знал, что он защищает и всю нашу необъятную страну, и отчий край: кубанские золотые нивы, прозрачные реки, седые горы. 

Много славных страниц вписали кубанцы в историю Великой Отечественной войны. 
  Упорное сопротивление врагу в самом начале войны оказали защитники Брестской крепости. Среди них – Пётр Гаврилов, имя которого носит одна из улиц краевого центра, и многие другие кубанцы.  (Слайд №3)
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  Героически сражались кубанцы и в битве за Москву. 

  Весной 1942 года фашисты предприняли новое мощное наступление на юге. Враг приблизился к границам нашего края.  В сражениях за Кубань отличились бойцы 4 –го Кубанского казачьего кавалерийского корпуса. 

(Слайд№4,5)
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  В Красной Армии солдат и командиров стали призывать воевать так, как воюют кубанцы: бить врага, защищать каждую пядь земли, как это делают казаки. Но и казакам отбросить врага не удалось. На Кубань пришли страшные дни оккупации и террора. Фашисты установили жестокий режим, наказывали за малейшую провинность, заставляли работать на новых хозяев, на Германию.  На Кубани фашисты хотели осуществить так называемый «Кавказский эксперимент». Они обещали свободу вероисповедания, возрождение казацких вольностей и многое другое. На самом же деле фашисты хотели захватить Кубань, а затем захватить и весь Кавказ.
-Ребята, как вы думаете, почему?

Кубань житница всей нашей страны, у нас много полезных ископаемых, богатый природный ресурс, уникальное место – два моря, а фашистам нужна была нефть, продовольствие, в котором нуждалась Германия, установить связь с турецкой армией.
 (Слайд №6) 
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 В августе 1942 года был захвачен город Краснодар. 6-9 августа сюда была прислана «зондеркоманда» занимавшаяся уничтожением людей в «душегубках».

-Что вы знаете об этих событиях? 
В машины помещали одновременно по 60-80 человек, за 8 -10 минут людей уничтожали. Так было уничтожено 7тысяч людей.

В эти страшные месяцы появился вот такой плакат.  (Слайд№7) 
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Такие страшные картины прошлого есть в нашей истории.  Как тяжело приходилось мирным жителям: старикам, женщинам и детям. Все кто мог держать оружие в руках, вставали против врага.  В крае было создано 86 партизанских отрядов.
 - Ребята, а вы знаете,  кто такие партизаны?

Партизан – член народного вооружённого отряда, самостоятельно действующего в тылу врага.

Наиболее известен отряд под командованием Петра  Карловича  Игнатова.  Его сыновья – Евгений и Геннадий, совсем молодые ребята, - погибли при диверсии на железной дороге. В этой диверсии погибли сразу 500 немецких захватчиков. А погибли они 10октября 1942 года, это был день рождения отца. В марте 1943 года им были присвоены звания героев Советского Союза, так называлась наша страна тогда. В их честь названы улицы, библиотеки. (Слайд№8)
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Спустя полгода, когда враги вторглись в город, через 186 дней пришло наконец избавление.
12 февраля 1943 года был освобождён город Краснодар. (Слайд №9) . 61 тысячу человек на территории края замучили в застенках гестапо.
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В Краснодаре был установлен памятник жертвам  фашистского террора.

(Слайд №10)
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-Так воевали мирные жители. А как же воевали солдаты на фронте, мы с вами узнаем после небольшой физминутки.
Физминутка.

Продолжение темы урока.

1.Знакомство с героями войны. Работа по учебнику.
1) знакомство с лётчиком-  Александр Иванович Покрышкин.

- Откройте учебники на странице 108. Вы видите портрет знаменитого лётчика А.И.Покрышкина. Найдите 2 абзац, прочитайте.
-Сколько же самолётов сбил Покрышкин?

- Что звучало по радио, когда Покрышкин поднимался в воздух?

- Немного о его жизни нам расскажут ребята…
(Слайд №11) 
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Родился Александр Иванович Покрышкин в 1913 году. Семья жила в Краснодаре на улице имени Седина. В молодости Саша много читал, всё своё время отдавал самообразованию. Но самым любимым занятием был спорт.  Он с детства мечтал быть лётчиком. Ещё до войны он поступил в военно- лётное училище.  Как только его закончил, получил направление в истребительный авиаполк, где и встретил Великую Отечественную войну. Лётную, боевую подготовку получил такую, что уже с первых дней войны мог тягаться с немецкими асами. Его боевое мастерство особенно ярко проявилось в 1943 году.
Пришло в дивизию сообщение:  к нашим позициям подходят немецкие бомбардировщики в сопровождении 12 истребителей. В это время Покрышкин и его боевые друзья были в небе.  Начался бой, в котором было уничтожено 8 вражеских истребителей.  Сам Покрышкин сбил 4из них. Пилоты немецких бомбардировщиков, летевшие следом, не повернули назад, а решили, что советские истребители уйдут на заправку, а они беспрепятственно сбросят свой смертельный груз на нашу территорию. Но Покрышкин срочно вызвал в бой эскадрилью капитана Глинки, которая как смерч налетела на врага и уничтожила все вражеские самолёты.

Покрышкин придумал «кубанскую этажерку». Смысл её заключался в том, что наши самолёты вступали в бой на разной высоте и по очереди заходили на противника со стороны солнца. В этих боях победа всегда была на стороне наших истребителей. А.И.Покрышкин совершил за время войны 600 боевых вылетов, принял участие в 156 воздушных сражениях и лично сбил 59 вражеских самолётов, 20 из них – в воздушных боях на Кубани. (Слайд №12)
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2) знакомство с 46-м  Таманским авиаполком

А) Работа по учебнику страница 109.

Наравне с мужчинами в борьбу с захватчиками вступали кубанские женщины. Удивительная история 46-го Таманского авиаполка, в котором служили только девушки добровольцы. Этот полк находился в Тамани.  
-Ребята, покажите на карте,  где находится Тамань?

-Прочитаем текст на стр.109 по цепочке. (Слайд №13)
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-Когда лётчицы авиаполка сражались на Кубани?

-Сколько вылетов совершили при освобождении нашего края?

- Как называли фашисты наших девушек?

- Кто был командиром авиаполка? (Слайд №14)
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- Кто из наших земляков воевал  в этом полку? Сколько боевых вылетов она совершила?

Б) Рассказ о лётчице Е.А.Жигуленко.

-О жизни Е.А.Жигуленко нам расскажет …    (Слайд № 15)
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Родилась Женя в 1920 году. Детство и юность прошли  в городе Тихорецке (показ на карте). Здесь она училась, занималась спортом, прыгала с парашютной вышки.  После окончания школы Женя поступает в Московский дирижаблестроительный институт и одновременно занимается в Центральном аэроклубе. Девушка пошла в армию добровольцем, попросила направить её в женский авиаполк.  Вместе с авиаполком вернулась на родную Кубань. 
 Участвовала в освобождении города Новороссийска. Когда наш морской десант высадился в Керчи, на захваченной фашистами территории, Евгения Жигуленко помогала десантникам: она и другие лётчицы сбрасывали на крохотный участок земли боеприпасы и продукты. Три года провела она на фронте. (Слайд №16)
[image: image15.png]EANirymro




После войны Евгения ещё 10 лет служила в авиации, затем работала в городе Сочи. А потом окончила институт кинематографии, стала режиссёром и сняла замечательный фильм о своих фронтовых подругах.
Назывался этот фильм – «В небе «ночные ведьмы».
2.Обобщение.  После всех тяжёлых испытаний, которые выпали на долю кубанцев, настал долгожданный день освобождения от фашистских захватчиков. А случилось это 9 октября 1943 года. 470 тысяч  кубанцев погибли, защищая нашу родину.   
За годы войны было совершено много подвигов солдатами, мирными жителями. В каждом городе, селе, на хуторе проходили военные боевые действия. За один урок рассказать об этом невозможно.  4 года страшной войны не прошли бесследно.  В каждом городе, хуторе есть памятник воину освободителю. И у всех своя история.
Итог урока

Закончить наш урок мне хочется словами  уже знакомого нам кубанского поэта В.Подкопаева. (Слайд №17)
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1) Чтение отрывка из стихотворения В.Подкопаева «Никогда это не забудется»
История не вся объята 

глазами книг и кинолент…

Войны,  не знавшие ребята,

вглядитесь в этот монумент.
Сын Родины непобедимой,
богатырей былинных брат,
пропахший порохом и  дымом
стоит на площади Солдат.
Солдат. Герой. Освободитель.
К друзьям он добр.

К врагам он строг.
Вот он шагнул из пекла битвы.

Вот он увидел даль дорог.

И всё прошёл в огне жестоком,

Пролил в сраженьях пот и кровь…

Ему за это - дань потомков:

Цветы  и  вечная любовь!..           

2) Чтение стихотворения «И за тебя и за меня»
 Мы должны помнить  подвиг наших солдат. Уважать ветеранов, которые остались живы после этой страшной войны.    (Слайд №18) 
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3)Работа с выставкой работ.
Домашнее задание

Поработайте с дополнительной литературой, подберите информацию о людях, которые героически сражались  на Кубани. Расспросите своих бабушек и дедушек. Может быть ваши близкие тоже участвовали в этой войне. 







































